

MUNI Akce REGON. Setkávání zástupců grantových kanceláří jihomoravských výzkumných pracovišť pod názvem REGON v předchozím pandemickém období zásadně zvýšilo svůj dopad. On-line forma setkávání přivedla na tuto platformu celou řadu zájemců, kteří by jinak cestu do Brna hledali obtížně a rozhodně ne tak často, jak to umožňuje on-line setkávání. Proto jsme se rozhodli, že ponecháme celou akci v hybridní formě a setkání REGON byla i v tomto období převážně virtuální. V druhém pololetí se konaly celkem 4 akce REGONu, jejichž tematické zaměření a vážené hosty uvádíme v následující tabulce.

Záříjové setkání REGONu bylo zasvěceno grantové oblasti, která je u nás poměrně neznámá – grantovým příležitostem v USA. Tyto prostředky jsou obvykle obtížně dostupné a motivace usilovat o ně je proto okrajová. Přesto existují i v Evropě a České republice experti, jejichž odbornost je unikátní, a jsou tedy pro partnery ze Spojených států zajímaví. Luděk Moravec, attaché pro oblast vědy, výzkumu a inovací z Velvyslanectví ČR ve Washingtonu, představil dvě schémata – *MIT-Czech Republic Seed Fund* pro rozvoj spolupráce s nejprestižnější technologickou akademickou institucí na světě, a výzva pro podávání projektů na principu hodnocení Lead Agency - GA ČR pro projekty společné spolupráce českých institucí a hlavní maerické grantové agentury *National Science Foundation (NSF)*. Návštěvníky REGONu jsme upozornili také na další související akce, konkrétně webinář na téma *MIT-Czech Republic Seed Fun* a na prezentace *GA ČR - NSF v rámci Grants Week 2021* (15. 10. 2021).

Říjnové setkání REGONu jsme věnovali aktuálnímu stavu přípravy prvních výzev v rámci OP JAK. Situaci nám představili *Sylvie Samková*, vedoucí Oddělení koncepce a přípravy výzev PO1 + PO2 (MŠMT) a *David Póč*, ředitel Strategického rozvojového projektu MU 2021+ (MU). Jde o vysoce sledovanou příležitost, protože OP JAK má štedře financovat vynikající výzkumné projekty velkého rozsahu. Vedle toho má podporovat také některé nefinancované projektové návrhy Rámcového programu Horizont Evropa (konkrétně MSCA-PF a MSCA COFUND) a je tak poměrně významnou incentivou pro zapojování se do mezinárodní výzkumné spolupráce. Vliv OP JAK na vědeckou a grantovou strategii řady národních pracovišť je tedy značný a úspěch v soutěžích OP JAK může znamenat významný rozvojový milník.

Listopadové setkání REGONu jsme přivítali několika zahraničními hosty – zástupců národních asociací manažerů a administrátorů výzkumných projektů. V rámci těchto sítí funguje výměna informací a zkušeností. Společná stanoviska k výzkumným tématům i pravidlům realizace tak přicházejí z reprezentativního okruhu přispěvatelů, jsou velmi rychle k dispozici a jejich dopad je mnohem vyšší, než tomu je v případě stanoviska jediné či pouze několika institucí. Se svou znalostí výzkumného prostředí se v mnoha případech stávají rovnocennými partnery národních institucí a ministerstev. Jde tedy o významnou inspiraci pro české prostředí projektové podpory, která nám pomáhá vydat se podobnou cestou a vytvořit větší celek, jež by svou vahou mohl prosadit podstatné změny v českém grantovém prostředí, ale mohl by také pomáhat rozvíjet a kultivovat odborné kompetence projektových manažerů ve vědě.

Prosincové setkání REGONu Na prosincovém REGONu jsme navázali na setkání záříjové a pokračovali v představování příležitostí výzkumné spolupráce se Spojenými státy americkými - konkrétně možnosti partnerství s *Office of Naval Research Global*. Naším hostem byla *Martina Siwek*, vědecká ředitelka pro střední a východní Evropu. Ve druhé části setkání jsme představili aktuální stav příprav založení CZARMA (České sdružení manažerů a administrátorů výzkumu - Czech Association of Research Managers and Administrators), tedy období řady dalších evropských asociací projektových manažerů a administrátorů, jimž jsme se podrobněji věnovali na setkání REGON v listopadu.

Datum	Téma	Hosté	Obsazenost
9.9.2021	- MIT-Czech Republic Seed Fund - Lead Agency GA ČR v roli partnerské organizace v rámci nové spolupráce s americkou National Science Foundation (NSF)	Luděk Moravec, attaché pro oblast vědy, výzkumu a inovací z Velvyslanectví ČR ve Washingtonu.	95/100
6.10.2021	Aktuální stav přípravy <i>prvních výzev v rámci OP JAK.</i>	Sylvie Samková , vedoucí Oddělení koncepce a přípravy výzev PO1 + PO2 (MŠMT) a David Póč , ředitel Strategického rozvojového projektu MU 2021+ (MU).	164/170
5.11.2021	<i>Research Managers and Administrators – professional recognition and professional associations</i>	Nik Claesen, Simon Kerridge: EARMA - brief introduction, activities and events for RMA community Olaf Svenningsen: Research Management Associations in small countries – challenges and opportunities Evelina Brännvall: Case Study 1 – Sweden Christian Jagersma: Case Study 2 – Netherlands	100/120
1.12.2021	<i>Partnerství s Office of Naval Research Global. Naším hostem bude</i>	<i>Martina Siwek, vědecká ředitelka pro střední a východní Evropu.</i>	??/?

Horizontu Evropa – jak se zapojit?



Technologické centrum AV ČR uspořádalo **podzimní sérii workshopů JAK NA HORIZONT EVROPA**. Je to další významná aktivita centrální národní podpory, která může výrazně usnadnit řadě institucí přístup k hlavnímu evropskému financování vědy a výzkumu. Součástí cyklus byly tyto specificky zaměřené semináře: 14. září - Jak se stát [hodnotitelem](#) projektů Horizont Evropa (online); 7. října - Jak připravit [výzkumný projekt](#) pro Horizont Evropa (pozor, akce prezenčně v TC); 11. října - Příprava [rozpočtu](#) a vykazování nákladů v projektech Horizont Evropa (online); 12. října - [Komunikace](#), šíření a využití výsledků v projektech Horizont Evropa (online); 13. října - [Koordinace](#) projektů Horizont Evropa (online); 14. října - [Duševní vlastnictví](#), smluvní vztahy v projektech Horizont Evropa (online); 20. října - Nástroje Horizont

Evropa **pro firmy**. Detaily k jednotlivým akcím včetně prezentací z akcí byly zveřejněny na stránkách akce na portálu horizontevropa.cz.

Evropská komise spouští dlouho očekávané "MISE" Rámcového programu Horizont Evropa

Evropská komise dne 29.9.2021 zahájila pět tzv. misí, které představují nový koncept spolupráce s cílem řešit velké výzvy v oblasti zdraví, klimatu a životního prostředí. Mise jsou zakotveny v programu Horizont Evropa, ale portfolia akcí by měla zahrnovat nejen výzkumné a inovační projekty, ale i politická opatření či legislativní iniciativy. Mise by měly přinést naplnění následujících cílů: **Adaptace na změnu klimatu:** podpora nejméně 150 evropských regionů a komunit v tom, aby se do roku 2030 staly odolnými vůči změně klimatu; **Rakovina:** spolupráce s Evropským plánem boje proti rakovině s cílem zlepšit život více než 3 milionů lidí do roku 2030 prostřednictvím prevence a léčby; **Oceány a vody:** jejich obnova do roku 2030; **Klimaticky neutrální a chytrá města:** 100 takových měst do roku 2030; **Dohoda o půdě pro Evropu:** 100 "živých laboratoří" a demonstračních projektů inspirujících k přechodu ke zdravé půdě do roku 2030. Sdělení EK k misím [zde](#). Tisková zpráva v češtině [zde](#).



Prezentace a záznam konference CZEDER 2021

19. ročník konference **České dny pro evropský výzkum**, kterou uspořádalo Technologické centrum AV ČR ve spolupráci s Ministerstvem školství, mládeže a tělovýchovy, se uskutečnil **dne 3. 11. 2021**. Ústředním tématem konference byla **evropská partnerství a mise v Horizontu Evropa jako cesta k řešení velkých společenských výzev**. Konferenci zahájil náměstek pro řízení sekce vysokého školství, vědy a výzkumu na MŠMT Pavel Doleček, klíčové přednášky uvedli zástupci EK - Davide Valitutti, který se věnoval evropským partnerstvím, a Marta Tomaselli, která se zaměřila na mise. Odpolední panelové diskuze byly věnovány zkušenostem z dosavadního zapojení ČR do běžících evropských partnerství. **Záznam** z konference CZEDER 2021 je ke shlédnutí [zde](#).



MUNI **Funding Landscapes & How to write a competitive proposal**. Tento dvojblok (11.-12.11.2021) přednášek představoval vše zájemcům nejen z MUNI grantové příležitosti v národním a mezinárodním prostoru a zároveň faktory, které jsou podstatné pro sepsání konkurenceschopného projektového návrhu. Hlavní důraz jsme kladli na nový rámcový program Horizont Evropa. Prezentace byly distribuovány jen zaregistrovaným účastníkům akcí, kterých bylo dohromady přes padesát. Jde o opakované akce, které se těší stále velké oblibě a pomáhají zacílit výzkumnice a výzkumníky na MUNI ke konkrétním grantovým příležitostem a zároveň prostřednictvím semináře o přípravě návrhu představují kompetentní projektovou podporu, kterou mohou na MUNI využít.

Zpráva EK o zkušenostech s financováním projektu H2020 formou lump sum

Evropská komise zveřejnila zprávu analyzující zkušenosti s pilotním programem financování projektu H2020 formou lump sum. Program byl zahájen již před třemi lety v roce 2018 a do současné doby bylo v rámci 16ti témat pracovního programu H2020 na roky 2018-2020 podáno více než 1 500 návrhů projektu a podepsáno 500 grantových dohod. Hlavním smyslem financování projektů formou lump sum je snaha a administrativní zjednodušení, eliminace reportování o skutečných nákladech (a tudíž i



MUNI

finančních auditů) a zaměřením se na reportování o výsledcích a proplacení pevně stanovené částky za realizaci slíbených prací na projektu.

Schéma bylo testováno na různých typech projektů H2020, i na projektech různé velikosti s ohledem na celkovou výši rozpočtu i počet partnerů. Dá se shrnout, že výsledky testu i zpětná vazba jsou pozitivní, systém i přes potřebu dalších zlepšení funguje a je vhodný pro širší využití v programu Horizon Europe.

MUNI

Applied Research Funding Landscapes. Tato informační akce, která se konala 2. prosince 2021 a navazovala na akci *Funding Landscapes*. Tentokrát jsme však vědcům a projektové podpoře všech úrovní a seniority přibližovali grantové příležitosti čistě v oblasti aplikovaného výzkumu. Největší akcent jsme kladli na národní granty v této oblasti, granty Technologické Agentury ČR, dále granty aplikovaného výzkumu jednotlivých ministerstev a také granty podporované ESIF. Krátce jsme představili také příležitosti v rámci Rámcového programu Horizont Evropa, tedy tzv. Pillar II a jeho tematické klastry.

MUNI

Jak identifikovat a oslovovat vhodné supervizory a kandidáty pro MSCA-PF. Tuto

akci jsme uspořádali ve spolupráci s Univerzitou Palackého, konkrétně s týmy projektové podpory FF UP a CATRIN. Spojili jsme naše znalosti a zkušenosti a vytvořili seminář, který interaktivní formou mapoval komunikaci a práci projektové podpory s potenciálními supervizory MSCA-PF.

Vedle našich „návodů“ a tipů jsme jednotlivé sekce uzavírali dotazy na přítomné, kteří pomocí Jamboardu (anonymně) uváděli své zkušenosti a náměty. Seminář měl velký ohlas jako efektivní a užitečná akce a nepochybně jej budeme znovu opakovat. Věříme, že zachytíme posuny, pokrok, ale i nové podněty a náměty v práci se supervizory i samotnými kandidáty.



DESCA pro Horizont Evropa. Mezinárodní konsorcium, které vypracovává modelovou konsorciální smlouvu DESCa, tedy nejpoužívanější modelovou konsorciální smlouvu v projektech rámcových programů, oznámilo zveřejnění nové verze vytvořené pro program Horizont Evropa. Novou verzi modelové smlouvy DESCa naleznete na internetových stránkách konsorcia www.desca-agreement.eu.



Integrace společenských a humanitních věd do programu Horizont Evropa

Zapojení společenských a humanitních věd do výzkumných a inovačních projektů zůstává stejně jako v předchozím programu Horizont 2020 i nadále prioritou pro celý Horizont Evropa, zejména pro všechny jeho klastry, mise a partnerství. Současné globální výzvy jsou natolik složité a komplexní, že nemohou být řešeny jen jednou vědeckou disciplínou, ale často vyžadují spolupráci mezi různými obory. Je proto potřeba lepší spolupráce mezi technickými (STEM, přírodní vědy, technika a technologie, matematika) a společensko-humanitními obory (SSH). Disciplíny v sociálních vědách a humanitních oborech mohou hrát při řešení těchto složitých výzev důležitou roli, a měly by proto být zařazeny do návrhů projektů.



Jak najít témata vhodná k zapojení společenských a humanitních věd? Výzvy programu Horizontu Evropa, kde je vyžadován relevantní příspěvek sociálních a humanitních věd, jsou označeny specifickou prioritou "Soci-economic science and humanities" a jejich seznam seřazen na portálu [Funding & Tenders Opportunities](#). Informace k integraci společensko-humanitních věd (včetně seznamu oborů SSH vhodných pro zapojení) do Horizontu Evropa jsou uvedeny v [Průvodci programem Horizont Evropa](#) na stránkách 20–21. V rámci jednotlivých pracovních programů budou vyznačeny výzvy, v jejichž rámci se očekává silný důraz na SSH. V projektových návrzích takto označených výzev bude potřeba v části B.1 jasně vysvětlit roli těchto disciplín v projektu, případně odůvodnit, proč nejsou zastoupeny.

Společenské a humanitní vědy napříč Horizontem Evropa

V souvislosti s předchozí zprávou musíme všechny pracovníky v SSH upozornit na pozoruhodnou publikaci - přehled témat vhodných k zapojení společenských a humanitních věd. Dokument připravila italská kancelář na podporu evropského výzkumu [APRE](#) v rámci projektu [Bridge2HE](#). Přehled má potenciálním předkladatelům do Horizontu Evropa pomoci vyhledat témata související se společenskými a humanitními disciplínami (*Social Sciences and Humanities, SSH*). Dokument mapuje témata zejména ve dvouletém období 2021 – 2022, a to napříč všemi oblastmi programu. Efektivní zapojení společenských a humanitních věd do Horizontu Evropa, do všech jeho klastrů, misí a partnerství, je evropskou prioritou. Zvláštní pozornost společenských a humanitních věd bude vyžadovat i zelená a digitální proměna společnosti. Společensko-humanitní poznání přispívá k řešení složitých výzev současnosti, jakkoli tyto mohou vycházet z technických oborů. Více o integraci společenských a humanitních věd do Horizontu Evropa [zde](#). Dokument je přiložen a k dispozici [zde Opportunities for Researchers from SSH in Horizon Europe](#).

